Программно-аппаратный комплекс для синхронных наблюдений астрофизических объектов в разных энергетических диапазонах

Карпов Н.В. XE "Карпов Н.В." 1,2, Тарадий В.К XE "Тарадий В.К." .1,2, Сергеев А.В. XE "Сергеев А.В." 1,2, Андреев М.В. XE "Андреев М.В." 1,2,  Андриенко А.В. XE "Андриенко А.В." 2, Чолий В.Я. XE "Чолий В.Я." 1,2, Мартынюк-Лотоцкий К.П. XE "Мартынюк-Лотоцкий К.П." 2, Петков В.Б. XE "Петков В.Б." 1,3, Гулиев Ж.Ш. XE "Гулиев Ж.Ш." 3, Гулиева Е.Н. XE "Гулиева Е.Н." 3, Джаппуев Д.Д. XE "Джаппуев Д.Д." 3, Дзапарова И.М XE "Дзапарова И.М." .3,

 Куреня А.Н. XE "Куреня А.Н." 3, Стриганов П.С XE "Стриганов П.С." .3, Янин А.Ф. XE "Янин А.Ф." 3

1Институт астрономии РАН, Терскольский филиал

2Международный центр астрономических и медико-экологических исследований НАН Украины

3Баксанская нейтринная обсерватория Института ядерных исследований РАН

Создана инфраструктура распределенного астрономического программно-аппаратного комплекса с многоуровневым взаимодействием наблюдательных комплексов Терскольской обсерватории и Баксанской нейтринной обсерватории в регионе Приэльбрусья. Выполняются программы поиска и наблюдений астрофизических явлений в режиме реального времени. 

В наблюдениях принимают участие как автоматические телескопы Meade LX200 14", Celestron NEXT Star GPS 11", 2-м телескоп системы Ричи-Кретьена-куде, так и телескопы «Андырчи», Баксанский подземный сцинтилляционный телескоп и  ливневая установка «Ковер». 

Состав наблюдательных комплексов и их специализация позволяют проводить наблюдения в оптическом и гамма-диапазонах вплоть до регистрации нейтрино. Необходимыми компонентами комплекса являются системы информационной поддержки наблюдений и удаленного доступа. Получены первые результаты, разработаны методы калибровки комплекса. 

