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При проведении радиоинтерферометрических наблюдений со сверхдлинными базами (РСДБ), кроме всего прочего, должна быть обеспечена постоянная калибровка фазовых характеристик приемно-регистрирующей РСДБ аппаратуры. Общепринятая схема контроля фазовых характеристик РСДБ комплекса предусматривает инжектирование сигнала фазовой калибровки (последовательность импульсов длительностью 25÷50 пс) через направленный ответвитель на вход малошумящего усилителя, после антенно-фидерного устройства (АФУ).

В Институте прикладной астрономии проводятся исследования по внешнему широкополосному излучению сигнала фазовой калибровки. Сигнал фазовой калибровки излучается широкополосным облучателем, отражается от контррефлектора и поступает на рупор приемной системы. Такая реализация системы контроля фазовых характеристик дополнительно обеспечивает учет изменений фазы принимаемого сигнала при ветровых нагрузках на контррефлектор, и при прохождение через АФУ, также упрощается входной тракт приемника. 
Изготовлено несколько прототипов широкополосных облучателей для диапазона частот 2 – 14 ГГц. Измерены их характеристики. В обсерватории «Светлое» проведен ряд экспериментов по излучению сигнала фазовой калибровки через широкополосный облучатель в совмещенный рупор приемной системы диапазона длин волн 13/3.5 см. В докладе приводятся полученные результаты. 
