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АБСТРАКТ


Обсуждаются методика и практические результаты измерения флуктуаций усиления в радиометрах на примере радиометра диапазона 30 ГГц с полосой сигнала 5 ГГц и рабочей эквивалентной шумовой температурой системы «радиотелескоп+радиометр» 250 К. 


Измерения проводились с применением разработанной нами новой измерительной системы Embedded Radiometric Data Acquisition System (ER-DAS). Флуктуации усиления радиометра имеют Спектральную Плотность Мощности (СПМ) вида 1/f. Одним из основных свойств системы ER-DAS является практическое отсутствие в ней шума вида 1/f, что позволяет квалифицировать измеренный шум данного вида только как шум измеряемого устройства, в данном случае — радиометра.


Методика измерений заключается в поиске коэффициентов A и α Спектральной Плотности Мощности флуктуаций усиления вида A / f α. Корень квадратный из дисперсии, полученной в результате интегрирования данной СПМ в заданной полосе частот, дает величину  δg/g для радиометра, где g — полное усиление в радиометре а  δg — его вариации.


В результате измерений получены значения: A=1.6·10-9  и  α=0.8, что при интегрировании в полосе от 0 Гц до 1 Гц дает   δg/g <  10-4 . Таким образом, показано, что вариации усиления в исследуемом радиометре не превышают 0.01% от его полного усиления в указанном диапазоне низкочастотной полосы радиометра.


Приведены результаты моделирования сигналов радиометров полной мощности, имеющих различные спектральные индексы  α . Показано, что радиометр со спектральным индексом α=0.8 (<1) обладает важным свойством долговременной стабильности.

