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Исследование химического состава выборки звёзд типа Дельта Щита на основе спектроскопических данных

(1) КГУ, Казань, Россия  

(2) ТГГПУ, Казань, Россия  

В рамках определения фундаментальных параметров, изучения физического состояния и химического состава атмосфер звезд различных типов нами предложена и реализуется поддержанная КТБТ программа исследований пульсирующих звезд типа ( Щита. Эти звезды являются группой переменных спектральных классов A-F, находящихся на нижней части полосы нестабильности и характеризующихся резкими спектральными линиями, очень короткими амплитудами (<0.3m) и периодами (меньше пяти часов) изменений блеска. 

           Основной целью нашего исследования звезд типа ( Щита является анализ взаимосвязей наблюдаемых у них физических явлений: стратификации химических элементов, пульсаций и магнитных полей. При этом одна из конкретных задач состоит в определении и уточнении параметров атмосфер на основе высокоточных спектроскопических данных и определение химического состава. Выполненные к настоящему времени исследования указывают на значительный разброс и неоднозначность определений содержания химических элементов. Определенную трудность для анализа звезд типа ( Щита представляют высокие скорости вращения, при этом спектральные линии ослабляются и блендируются, вследствие чего усложняется идентификация и измерение линий.

          Полученные в 2006 году на Российско-Турецком телескопе РТТ-150 спектры звёзд AO CVn, KW Aur и CP Boo в диапазоне длин волн 4000-8700 А, со средним разрешением λ/Δλ = 40000 обработаны с помощью программного пакета DECH20Т. Для получения начальных оценок эффективной температуры, ускорения силы тяжести и индекса металличности [Fe/H] мы использовали фотометрические калибровки с показателями цвета, взятыми для исследуемых звезд из различных опубликованных источников. Уточнение параметров проводилось с применением стандартных методов анализа эквивалентных ширин линий FeI, TiI, FeII, TiII и ионизационного баланса FeI/FeII и TiI/TiII. Наборы ЛТР-содержаний более 20 элементов вычислены одновременно с оценками их ошибок, обусловленными неточностью определения параметров звёзд,  с помощью программы WIDTH на основе измеренных эквивалентных ширин линий. Произведён дифференциальный анализ содержаний химических элементов в выбранных звёздах относительно солнечных значений, полученных аналогичным методом. В результате найдено, что в химическом составе всех трёх звезд наблюдаются аномалии содержаний химических элементов, в целом характерные для поздних Ap-звезд. В частности, у элементов С и О – дефицит на 0.1-0.5 dex, легкие элементы и группа железа синхронны с железом на уровне 0.2-0.3 dex, элементы s, r – процессов –  имеют большие избытки: от 0.4 до 0.9 dex. Зависимости амплитуд этих аномалий от амплитуд или периодов изменения блеска объектов не обнаружено. 
