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АБСТРАКТ


Проведен анализ схем оптоволоконных спектрографов, используемых на телескопах диаметром 0.5÷2 метра. 


Разработан и изготовлен спектрограф высокого разрешения, использующий оптоволоконное сочетание с телескопом указанного диаметра. Спектрограф скрещенной дисперсии ориентирован на работу в диапазоне 380÷1000 нм. На матрице ПЗС 2048х2048 элементов (размер пикселя 13.5х13.5 мкм) в диапазоне 400÷780 нм одновременно регистрируется 60 спектральных порядков. Разведение порядков осуществляется дифракционной решеткой. Спектрограф построен по схеме белого зрачка, что обеспечивает оптимальное распределение интенсивности вдоль спектрального порядка. Диаметр коллимированного пучка составляет 100 мм, в качестве основного диспергирующего элемента используется эшелле-решетка R4. Подвесная часть спектрографа устанавливается в фокусе Кассегрена или в фокусе Нэсмита, и содержит: а) согласующую оптику, б) узел калибровки линейчатым и непрерывным спектром, в) систему подсмотра поля, г) систему позиционирования положения входа в оптоволокно и систему гидирования, д) затвор спектрографа. 


Управление спектрографом осуществляется в режиме удаленного доступа (в т.ч. и через Интернет). При этом, помимо ввода-вывода источников линейчатого и непрерывного света, имеется возможность изменять рабочие углы решетки скрещенной дисперсии, положение фокуса камеры и угол наклона плоскости светоприемника к оси камеры. Предусмотрены режимы автоматического гидирования как по изображению исследуемого объекта, так и по «боковой» звезде (офсетное гидирование). Гидирование в пределах ±1 угл.мин. по двум координатам осуществляется перемещением входного торца оптического волокна.


Спектрограф испытан на 1-метровом телескопе Цейсс-1000 САО РАН. С оптическим волокном диаметром 150 мкм (4.8 угл.сек. в проекции на небесную сферу) обеспечивается спектральное разрешение R = 30 000. Пробные наблюдения показали, что за время экспозиции 1 час на 1-метровом телескопе достигается отношение сигнал/шум = 10 для звезд 12.5 зв.вел.

