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В докладе рассматриваются задачи, которые стоят перед Центром Обработки Научной Информации (ЦОНИ) в ходе проведения экспериментов по проекту “Радиоастрон”.
- Сбор данных от наземной станции слежения, наземных радиотелескопов, баллистического центра.
- Хранение собранных данных в течение заданного периода времени.

- Корреляционная обработка данных от 5-ти источников информации.

- Посткорреляционная обработка.

- Связь с исследователями.

Сбор информации в ЦОНИ будет осуществляться из различных источников: космический радиотелескоп, наземные радиотелескопы, из баллистического центра и др.  

Основной объем, занимаемый в хранилище – это научные данные (размер одного сеанса наблюдений может достигать 1.3 ТБ). Остальные данные: телеметрическая информация и др. не будут занимать значительного места по сравнению с научными. Хранилище большого количества информации – это отдельная задача. Для решения этой задачи, мы организовали систему хранения данных на HDD на 40 ТБ плюс ленточная библиотека на 32 ТБ. В ближайшее время она будет дополнена системой хранения еще на 100 ТБ. Для исключения потери данных, в Пущинской радиоастрономической обсерватории организована резервная система хранения на 24 ТБ.

Для решения задачи корреляционной и посткорреляционной обработки нами реализован вычислительный кластер. Кластер – это группа компьютеров, объединенная высокоскоростными каналами связи и предоставляющая с точки зрения пользователя единый аппаратный ресурс. Наш кластер состоит из 5 серверов, в каждом из которых находится два четырехъядерных процессора. Всего 40 ядер. Серверы соединены каналами связи ethernet со  скоростью передачи данных по 10 Гбит/с . Производительность кластера 400ГФлопс.  
