Радиоугломерный метод обнаружения удаленных источников излучения при низких значениях интенсивности потока и отношения сигнал/шум
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АБСТРАКТ

Одной из наиболее важных свойств антенн радиотелескопов является свойство определять координаты физических объектов по их радиоизлучениям. Это свойство положено в основу радиоугломеров угловых положений источников радиоизлучений. На выходе такого радиоугломера формируется сигнал ошибки, пропорциональный угловому рассогласованию между направлением на цель и электрической осью антенны. Использование сигнала ошибки в системах управления антенными установками позволяет увеличить динамическую точность наведения антенны на цель, так как радиоугломер представляет собой измерительное устройство в контуре управления, которым охватываются динамические элементы зеркальной системы, координаты которых непосредственно не измеряются.

Применение метода конического сканирования приводами главного зеркала с последующей специальной обработкой, основанной на параллельном использовании блока выделения фазового рассогласования и блока выделения ошибки путем нормировки по четвертям сканирования повышает скорость и точность наведения антенны на объект. принимаемого радиосигнала позволяет эффективно решать задачи автосопровождения удаленных источников при малых соотношениях сигнал/шум.

Однако описанный способ в чистом виде не может быть реализован в системе высокоточного наведения РТ-70 из-за очень узкой диаграммы направленности. По нашему мнению, сама идея обработки и вейвлет фильтрации (данное преобразование дает новые возможности в обработке сложных сигналов) может быть реализована при сканировании ЭМИ в раскрыве облучателя. При этом сканироваться могут приводы контррефлектора, перископического зеркала или адаптивной платформы приемника на разных угловых скоростях. Специальная обработка сигнала ошибки позволит выделить эти ошибки для каждого привода, которые отработав их, обеспечат высокое качество наведения.

Применение сканирования возможно при юстировке антенны и при работе по мощным источникам.

