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АБСТРАКТ


За последнее десятилетие в НИИ НАО накоплен опыт по модернизации, разработке и автоматизации телескопов для оптических наблюдений объектов околоземного пространства. Силами НИИ НАО производится разработка и изготовление блоков управления двигателями, механизмов приводов, поворотных устройств для ПЗС камер; оснащение телескопов датчиками угла поворота. Внедрено программное обеспечение для автоматического удаленного управления процессом наблюдений.   



Последним завершенным проектом НИИ НАО является создание мобильного комплекса телескопов «Мобител». Комплекс  состоит из транспортируемой платформы  на которой установлены три азимутальных монтировки с объективами диаметра 50, 230, 500 мм. Конструкция и СПУ обеспечивает одновременное  выполнение каждым телескопом своей наблюдательной программы. Кроме того  «Мобител» может транспортироваться в районы с хорошим астроклиматом и необходимыми географическими координатами. 


В НИИ НАО разработаны методы электронного и цифрового сопровождения для наблюдений на неподвижном телескопе объектов с высокой эфемеридной скоростью. Телескопы НИИ НАО позволяют проводить координатные наблюдения объектов  на околоземных орбитах на высотах от 200 до 200 000 км, а также сближений АСЗ с Землей на расстояние меньшее 0.01 АЕ.


Технические разработки НИИ НАО  были внедрены во Львовской,  Ужгородской  и  Одесской астрономических обсерваториях, что позволило организовать сеть для наблюдений низкоорбитальных ИСЗ. Кроме того НИИ НАО принимало участие в реконструкции телескопа АЗТ8 и модернизации телескопа АЗТ-28  Национального центра управления и испытания космических средств Украины. 

