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В конструкции радиотелескопа РТ-70 предусмотрено использование нескольких способов борьбы с  тепловыми деформациями. Однако ни один из них не предусматривает возможности компенсации тепловых деформаций щитов, из которых состоит отражающая поверхность главного зеркала радиотелескопа.
Каждый щит представляет собой клепанную конструкцию,  состоящую из профилированного листа размером в среднем 2500х1400 мм, формирующего отражающую поверхность, и ребер, подкрепляющих его с тыльной стороны.

При облучении солнцем щита не облучаемые, затененные, ребра жесткости играют роль стока тепла от нагретого солнцем листа отражающей поверхности, образуя по толщине щита перепад температур. Закрепленные в углах на ферменном каркасе щиты деформируясь выгибаются. В результате форма отражающей поверхности зеркала существенно нарушается, получая значительные отклонения от теоретического профиля. 

С целью сокращения  оттока тепла от ребер и, как следствие, уменьшения деформаций щитов, предлагается производить нанесение на ребра щитов слоя теплоизолирующего материала.

